

Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera.	8
Trimestre.	12
Semestre.	24
EXTRANJERO, AÑO.	48

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRE-
CIOS CONVENCIONALES

AÑO I

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración, Mercado, núm. 12. Teléfono núm. 273

NUM. 125

MADRID

Para las víctimas de la guerra

Cuartilla suelta

Por llevar la contraria al sentido común, acreditando una vez más cuán raro es el buen sentido, un escritor de perendengues literarios, pero con más pedantería que literatura, ha dicho que las resonantes sesiones de la pasada semana bastarían para excusar largos años de esterilidad parlamentaria; la cual no es consecuencia del sistema y, sí, de la insensibilidad nacional.

Un escritor que excusa la esterilidad por la resonancia, está juzgado. Nada hay de cuanto entra en la categoría de lo malo y de lo pésimo que no sea chillón y resonante. El crimen monstruoso, el robo au az, la estafa de millones, resuenan y gritan tanto o más—lo último seguramente—que las más resonantes y gritadoras sesiones parlamentarias, y nadie tiene por aceptable el cimen en razón del ruido que promueve y de la insana curiosidad que despierta. Precisamente las grandes obras suelen producirse en el seno de los grandes silencios. Todas las virtudes tratan de pasar quedadamente como las auras por la foresta; lo que sucede es que, al proponiéndoselo, los ángeles no logran pasar de incógnito por el mundo.

Las sesiones parlamentarias fueron, en verdad, resonantes, pero estériles, y no precisamente por embotamiento de la insensibilidad nacional, sino por lo contrario, está es, por afinamiento de ella. Una nación en la que caen las críticas vulgares y comineras del izquierdismo cerril, como la simiente en roca desnuda, acredita su sensibilidad y su buen gusto; lo es que se cree que las almas sensibles son aquellas que en presencia de una desgracia, en vez de consagrarse a repararlas, si es posible, o a aceptarla libre y conscientemente si no hay posibilidad de reparación, sorbiendo sus propias lágrimas y recatando sus dolores, llenan los aires con los ecos de sus destemplanzas?

Cabalmente porque está muy despierta y afinada la sensibilidad nacional, es por lo que se pierden en el vacío los discursos de mitin que se pronuncian desde la tribuna del Congreso. En otras no muy lejanas épocas de embotamiento de la sensibilidad y de captación de las plebes por sus naturales tribunos, al caer en los surcos de la opinión la simiente de las sugerencias y de las retenciones más corrosivas, hubiera florecido en protestas y en algaradas y motines populares. El que no haya acontecido así, evidencia mi tesis. En la hora de un gran incendio, las personas de buen sentido no se juntan para comentarlo, y describirlo, y sí para sofocarlo. Filosofar escandalosamente acerca de él cuando sus llamas podrían hacer aún enormes estragos, sería conducta de mentecatos o de dementes. Y eso es lo que han hecho nuestros «resonantes» parlamentarios...

MIGUEL PEÑAFLO.

A los veterinarios de la provincia de Huesca

Se convoca a todos a una Asamblea que se celebrará el día 27 del corriente, a las dos y media de la tarde, en el Coso Alto, número 40, primero, para tratar asuntos profesionales.

La Comisión organizadora.

Pastos Para 130 bacibos a seis pesetas por cabeza, se arriendan en el pueblo de A'bero Baj). Formará Juan Monesma, en el mismo.

Un donativo del Nuncio de Su Santidad

El Nuncio de Su Santidad ha dirigido al cardenal primado la siguiente carta: «Eminentísimo señor: La notable iniciativa de vuestra eminencia reverendísima de promover entre el clero español una suscripción en favor de las víctimas de la guerra de Marruecos ha tenido en mi corazón y en esta Nunciatura apostólica un vivo acorde de caridad fraterna.

Por esto, rogando a vuestra eminencia que se digne permitir que el Nuncio se una al clero español en esta obra santamente piadosa y patriótica, agradeceré vivamente a vuestra eminencia el que tenga a bien aceptar el adjunto donativo de 2.000 pesetas, destinado a contribuir de alguna manera a mitigar los sufrimientos de los soldados españoles heridos, a la asistencia de huérfanos, de las viudas y de cuantas personas, a causa de la guerra de Marruecos, se hallan privadas de sostén y ayuda.

Asegurando a vuestra eminencia que no ceso de elevar fervientes súplicas al Altísimo para que el Omnipotente se digne bendecir a esta católica nación, tan profundamente amada por mí, y que ponga fin a los lutos y dolores de la guerra con una paz gloriosa, me inclino para besar la sagrada púrpura de vuestra eminencia y me honro en confiarme con los sentimientos de la más profunda veneración de vuestra eminencia reverendísima, Federico Tedeschini, Nuncio apostólico.»

Figuras del día



GENERAL BERENGUER

Año Comisario, que ha llegado a Madrid para conferenciar con el Gobierno sobre el problema marroquí.



El Burrhah, caid de Beni bu-Yagui que batió a nuestro lado en Annual y luego nos combatió en Monte-Arruit; se dice ha muerto a consecuencia del tifus.

Cosas de la ciudad

Apuntes de la feria

Nuestra urbe toma aspecto de populosa y comienza a revestirse de exclusiva y típica festividad.

Ya no son los mismos rostros e idénticas impresiones las que saltan a nuestra vista, como ocurre en el cur-

so ordinario y tranquilo del resto del año.

Los saludos y encuentros con amigos y conocidos ya no se suceden con la precisa y regular frecuencia de los días pasados.

Por caminos y carreteras afluyen incesantemente a nuestra ciudad grupos de foranos que en apasionada charla exponen sus propósitos de compra y venta, y planean y abrigan éxitos fabulosos en los negocios que, en fecha muy anticipada y con pausada deliberación al calor de sus ahumados hogares, familiarmente concertaron y dispusieron; sin asaltarles el pesimismo y desconfianza de una imprevista adversidad o contratiempo que, como a la «lechera» de la fábula, con «un mal paso» den al traste y vayan «por tierra» tantas maquinaciones y venturas.

El abigarrado conjunto que, por causa de la feria, ya en nuestra ciudad aparece, constituye un cuadro en verdad sugestivo y digno de contemplación: elguidos y esbeltos tratantes de enlutada blusa, armados de varas y cimbreantes látigos; encopetados y «primates» contribuyentes; modestos propietarios y madiugadores labriegos; mozos fanfarrones de tostado rostro; doncellas castizas, «mesachies» y zagalas son elementos integrantes del cuadro enunciado.

Nuestra ciudad oscense, siempre hidalga y hospitalaria, siempre ofrece complacida el lienzo de sus plazas y paseos sobre el que se viene trazando durante ocho siglos, fecha de que data la feria, el cuadro festivo que acabamos de describir, ante el cual LA TIERRA rinde todas sus simpatías.

Lástima, ¡qué lástima! ha sido que la sucesión de los tiempos, con atrevido libertinaje, haya despojado de su típica indumentaria a estas gentes con que tan manifiestamente declaraban sus nativas regiones y procedencias.

L.

Mercado ganadero

La impresión dominante es que la animación de compradores será muy escasa a juzgar por los que hasta la fecha han arribado a nuestra ciudad.

Café Malta "ELIA,"

ANTINERVIOSO Y ESTOMACAL

Depósito Central: Farmacia y Droguería de R. COMPAIRE, COSO BAJO, NUM. 12

FABRICA EN HUESCA

Tractor Saunderson nuevo

Se vende en excelentes condiciones por desahacerse de él su dueño. Dirigirse a la Administración de este periódico.

Patrimonio de regadío

y secano con 30.000 cepas en plena producción en la ribera del Gállego y próximo a Zaragoza, se halla en venta.

Dirigirse a D. José Sender, HUESCA.

IMPORTANTISIMO SERVICIO

Hoy se inaugura un servicio de automóvil para viajeros y transporte de mercancías entre Huesca-Berbegal y viceversa.

Horas de salida: De Huesca, a las tres de la tarde, de la Casa de viajeros de Germán Peña. De Berbegal, a las seis de la mañana.

Han llegado numerosos paquetes de ganado, especialmente de mulas, pudiendo decirse que no queda un lugar en las cuadras que al llegar estos días se habilitan para el albergue de caballerías. Hay, pues, material abundante de oferta y a precios muy reducidos, si tenemos en cuenta los que rigieron en años anteriores. A pesar de esto no existe apenas demanda, cosa que extraña a los ganaderos por las excelentes condiciones que reúne en general el ganado.

Contra lo que en un principio se creyó, van llegando algunos vagones de ganado vacuno.

Animación

Aumenta por momentos la afluencia de forasteros. Los bares y cafés pueden dar fe de ello si no fuera suficiente el testimonio de los comerciantes que se ven y se desan para dar abasto a la concurrencia de clientes pueblerinos.

Asimismo las calles presentan aspecto animadísimo.

Espectáculos

Iremos merendándonos por categorías.

En el Principal va a presentarnos lo mejorcito de los últimos estrenos de comedias y sainetes: la notable Compañía de Gaspar Campos, que tan excelente recuerdo ha dejado en Valladolid y en cuantas ciudades ha actuado durante los dos años que lleva constituida.

En otro lugar hacemos una reseña del debut.

Las hermanas Corio, que tan extraordinariamente han gustado a nuestro público, seguirán actuando en el Odeón con dos números de añadidura: la bella canzonetista Merry del Soto y el excéntrico musical Fontola.

En el Bar Doré, frecuentes debuts y bacanales diarias más o menos auténticas.

Y de los espectáculos restantes, el Circo Internacional Darius, sobradamente conocido de nuestro público y una verdadera plaga de garitas en las que, según referencias, hacen de reír una barbaridad por unos céntimos.

Páginas poéticas

De la vida bohemia

Con el pensamiento firme en un anhelo tenaz va caminando el bohemio sin cejar

en el empeño que bulle dentro de su voluntad. Adelante... Adelante...

El luchar

ley innata es de la vida.

Las sendas que hay que cruzar si no tuviesen abrojos,

¿qué mortal padecería el deleite

de escabroso caminar?

En las sendas tortuosas suele estar

lo que a vivir nos enseña

para después de triunfar...

El bohemio sigue, avanza,

sin mirar

que, yendo en pos de su anhelo,

de tan continuo penar

las energías se agotan,

y al llegar,

tal vez, al logro del triunfo

¡ay! advierte que ya está

sin alientos para el goce

del logrado bienestar.

JOSÉ G. MARQUELLO,

(actor de la Compañía Campos).

La plaga de la langosta

Una de las grandes vergüenzas nacionales

De año en año levántase en España un clamor anónimo entre los labradores en solicitud de que se destinen unos millares de pesetas a combatir la más terrible de las plagas agrícolas: la langosta.

La demanda anual de los agricultores es para el Gobierno un pliego de cargos, porque la cifra consignada en los presupuestos para plagas del campo es irrisoria; es como un crédito mezquino otorgado por el Poder público para entretener la miseria de un pobre porfiado.

Gracias a los adelantos de la ciencia cabe determinar los lugares en que existen los gérmenes del terrible insecto, azote de los campos; gracias también a la ciencia son conocidos los remedios y aun el coste de las campañas indispensables para extinguir la plaga.

Y, sin embargo, el apremio con que suelen aprobarse las leyes de presupuestos impide siempre que las Cortes fijen la atención en un asunto tan vital, y sigue el país siendo víctima de los daños que la langosta causa en las siembras, sin que se recoja lección ni se deduzca enseñanza, sin que se adopten medidas para acabar con esa calamidad pública a plazo fijo.

Como el analfabetismo, como la viruela, como las fiebres palúdicas, la langosta vive, para vergüenza de todos, en nuestro país como en campo propicio a su desarrollo.

Si poner tasa al sacrificio, porque siempre será remunerador, hay que preocuparse de estudiar y de resolver definitivamente esa cuestión.

Para ello no basta que los Gobiernos acudan con créditos extraordinarios, ni las Cortes con menguadas consignaciones a satisfacer las exigencias de una necesidad ordinaria; es preciso darse cuenta de la importancia del asunto; hay que dedicar como partida obligada de gastos algunos millones de pesetas anuales, los que hagan falta, para poner a salvo las cosechas de la plaga que las destruye y anula el trabajo de los labriegos y arruina sus esperanzas.

Pastos Se arriendan los de una dehesa sita en el término de Alforque (Zaragoza) con buena paridera y abrevadero en el Ebro. Dirigirse a don Agustín Gros, Cervantes, 17, Zaragoza.

De re agrícola

Revistando la Prensa

Nuestro colega *Heraldo de Aragón* dedica su editorial, al problema de la carestía de las subsistencias.

Al referirse al precio de los artículos de primera necesidad dice:

«No hace mucho tiempo la crisis del mercado triguero llegó a tales extremos que los cien kilos se vendían a 42 pesetas. ¿Quién puede decirnos, si lo sabe, que el pan, se hubiese abaratado? Nosotros no conocemos parte alguna donde el pan se pudiera adquirir por bajo de 65 céntimos kilo.

Lo mismo ocurre con los tejidos. La renovación de las prendas caseras de esta especie pone espanto a las madres de familia. El vestido se desgasta, pero por mucho que lo maltrate el tiempo, se impone la necesidad de apurarlo hasta que se caiga a pedazos.

De *El Norte de Castilla*:

«Continúan los labradores trabajando en las últimas recolecciones de manzana y castaña y en la siebra del trigo, la cual ya va muy adelantada en algunas partes. Otros abonaban aún las tierras para prepararlas para la próxima cosecha de yerba, que, por todos los indicios, va a ser abundante en el próximo año.»

La *Epoca* dedica su editorial al problema arancelario indicando la conveniencia de solucionarlo mediante la constitución de una segunda columna de valoraciones muy elevada incluso en aquellas partidas que se pueda rebajar sin daño para el trabajo nacional.

Termina apremiando al Gobierno para que trate el problema con la atención que requieren los intereses del trabajo y producción nacionales.

De sociedad

Saludamos ayer a don Ignacio de Llanza, primogénito del duque de Solferino y Consejero de la Asociación.

—Se encuentra entre nosotros don Pio Palacio, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral de Lérida.

—En virtud de los serios temores que infunde el estado de salud del M. I. Con Carlos Rodríguez, maestro de esta Catedral y secretario de Cámara del Obispado, se le administró ayer el Santo Viático.

A los numerosos deseos llegados a la familia por el restablecimiento del paciente, unimos el nuestro muy sincero.

Aviso al público

EN LA PESCADERIA

PADRE HUESCA, 1

Se vende pescado fresco diariamente:

Merluza	...	a 3'75 kg.
Pescadilla	...	a 2'30 »
Besugo	...	a 2'80 »
Lenguados	...	a 2'30 »
Almejas	...	a 2'50 »
Congrio	...	a 3'20 »
Cigalas	...	a 3'50 »
Calamares	...	a 4'50 »
Quisquillas	...	a 4'50 »
Sardina	...	a 1'50 »

NO CONFUNDIRSE

PADRE HUESCA, 1

IGNACIO BAYEGO

Diputación de Huesca

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

El Alto Comisario y el rescate de prisioneros

Discurso de Melquiades Alvarez sobre la catástrofe de Marruecos

El debate de Marruecos, muy animado en las dos Cámaras. El senador señor Izquierdo ataca rudamente al señor Cierva. Un incidente en el Congreso. Interesantes declaraciones del jefe de los reformistas.

COMENTARIO

HABLA D. MELQUIADES

En la Cámara popular ha desgranado don Melquiades Alvarez, su cavatina, sobre la partitura de Marruecos.

Ciertamente que el señor Alvarez no tenía nada nuevo que decir, pero, había de hablar, so pena de estallido.

En dos partes puede dividirse la oración del caudillo reformista.

En la una, que es la esencial, se muestra conforme con las opiniones de Maura y González Hontoria, tanto en lo que se refiere al Protectorado y sus procedimientos, con la preponderancia civil sobre la militar; como respecto a la acción bélica, que debe limitarse al castigo fulminante y luego, sin avances imprudentes, ni audacias y aventuras peligrosas, limitarse al establecimiento de las dos cortinas de posiciones sólidas, de fácil abastecimiento y de situación estratégica que represente la seguridad de la plaza de Melilla, los poblados importantes y las minas en explotación.

En esto, no ha hecho el político astur, más que repetir lo dicho por el jefe del Gobierno y el ministro de Estado.

La otra parte de su discurso ha sido para la galería. Y con esto está comentada cumplidamente.

Mucho ahuecar la voz para propugnar la exigencia de responsabilidades políticas, cuando es sabido que éstas han de desvanecerse de puro extendidas, pues a todos alcanzan y no en poca parte al mismo don Melquiades y sus afines, que si no han gobernado—por ventura—cuando menos han hecho todo lo posible para no dejar que gobernaran los demás. Aparte de que, en este país, con haber hecho algunos méritos sobrados,

no ha habido ministro que fuera a la barra.

El consabido latiguillo de las recompensas, que es muy de la izquierda... y harto se nos alcanza a todos que aquí la pugna estriba en que los políticos de este sector juegan a «el más liberal soy yo», y para quitarse, de unos a otros, la codiciada primacía, harían moneda falsa.

Y el ataque al Alto Comisario, porque también está de moda, aun cuando solo sea por llevar la contraria al Gobierno que lo ampara y a la opinión, que le aplaude y declara insustituible.

Que esto es también una de las peregrinas características de los políticos sedicentes demócratas: parece que habían de beber su inspiración en las fuentes populares, de donde mana la opinión nacional... y sin embargo, por pintoresca paradoja, siempre se pronuncian en sentido contrario.

Así les va y así se explica que ellos se lo guisen y ellos se lo coman, sin que a Juan Pueblo le interese un ardite sus andanzas, a las que, en todo caso, asiste como regocijado espectador.

No digamos nada—que asaz lo hemos repetido—de la manifiesta inoportunidad de todas estas lamentables discusiones estériles acerca de la campaña de Melilla, que no resolverán nada, pero han de hacer todo lo posible para amargar la vida y ensombrecer la satisfacción interior, de quienes arrostran el peligro del fuego harqueño y cargan sobre sí la abrumadora pesadumbre de las preocupaciones y responsabilidades de la guerra.

Las sesiones de Cortes

Senado

UNA SESION INTERESANTE

A las tres cuarenta y cinco se abre la sesión bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca.

Se entra en el orden del día.

Continúa el debate de Marruecos, concediendo la palabra al señor IZQUIERDO, el cual reanuda su discurso suspendido en la sesión anterior.

Dirige fuertes censuras al señor Cierva, al que considera incapacitado en absoluto para ocupar el cargo que desempeña.

Se refiere al Ejército que se encuentra en Marruecos cuando ocurrió la catástrofe de Julio y dice que no ha podido ni podría nunca resistir una dualidad de mando en desacerde continuo, como allí sucedía.

Exige que las responsabilidades del desastre sean pronto depuradas para tranquilidad del país.

Defiende, finalmente, a las Juntas de defensa, a las que exime de toda culpa.

(Protestas en los escaños liberales).

Interviene el señor SANCHEZ sobre las deficiencias de la organización sanitaria militar.

El ministro de la GUERRA contesta.

Aunque se me repita mil veces que soy un político funesto para la

Patria, no dejaré de creer que en ningún momento he olvidado mis deberes.

Todos recordaréis, dice, que en 1918 presenté a las Cortes un plan de reorganización del Ejército en el que había puesto todas mis ilusiones convencido de su indudable eficacia.

Sigue diciendo que toda su obra en el ministerio de la Guerra estuvo exenta de interés personal y que después de abandonar el cargo rompió con él todas sus relaciones restituyéndose a la labor política de partido después de abandonar por completo las cuestiones militares.

El señor CHAPARRIETA: ¿Por qué no se acudió en auxilio de los defensores de Monte-Arruit?

El ministro de la GUERRA: Porque carecíamos de preparación para acometer una empresa tan temeraria.

El señor WEYLER: Manifiesta que pudo acudir en auxilio del general Navarro si no hubieran existido los funestos precedentes con que se tropezaba.

El ministro de la GUERRA reanuda su discurso lamentando que las reformas militares de 1918 a que antes ha hecho referencia, quedaran incumplidas por no querer gastar dinero el Estado.

Si mis planes se hubieran llevado a efecto, hoy tendría España un ejército bien dotado.

El señor IZQUIERDO rectifica.

Aplaza su interpelación el señor Burgo y se levanta la sesión.

Congreso
MELQUIADES ALVAREZ PRO-
NUNCIA SU ANUNCIADO DIS-
CURSO

Un ruidoso incidente

A las 3'30 se abre la sesión bajo la presidencia de Sánchez Guerra.

Transcurre el período de ruegos y preguntas sin nada interesante y el marqués de VILLABRAGIMA explicaría su interpelación sobre el desbarajuste del Cuerpo de Correos.

El PRESIDENTE anuncia que mañana se discutirá el proyecto de ordenación bancaria.

El señor BESTEIRO protesta.

Los señores ROMANONES y VILLANUEVA manifiestan que debe desecharse la propuesta.

El PRESIDENTE se molesta. Abandona el lugar presidencial y se traslada a un escaño para defenderse como diputado.

Niega que la propuesta entrañe un ataque a los derechos de las minorías.

(Se promueve un incidente que dura una hora. Los diputados invitan al señor Sánchez Guerra a que ocupe la presidencia y lo hace. La Cámara le concede un voto de confianza, acordando encargar al presidente de que establezca una fórmula de acuerdo.)

Debate de Marruecos

Se reanuda el debate de Marruecos, entrando en el uso de la palabra el señor MACIA.

Afirma al tratar de las responsabilidades que antes de los fusilamientos que se llevaron a cabo en Melilla debieron subir al cadalso muchos políticos sobre los que gravitan las mayores responsabilidades.

HABLA MELQUIADES ALVAREZ

«La catástrofe de Melilla ha sido definitiva para España».

Interviene el señor ALVAREZ (don Melquiades) y comienza hablando rotundamente que los liberales se confundieran con el Gobierno al apreciar el problema de Marruecos.

Dice que no debe ni siquiera hablarse de abandonar aquella zona y

coincide con el criterio del señor Maura al manifestar que debemos llevar a su mayor intensidad nuestra acción política restringiendo todo lo posible la acción militar. Sin embargo, dice el orador que discrepa en absoluto del jefe del Gobierno en la cuestión de las responsabilidades.

Nosotros, dice, anhelamos una sólida labor constitucional que se refleje en la zona de nuestro protectorado de modo eficaz, conjurando de una vez para siempre todas las rebeldías de los cableños.

Coincide y glosa la frase de Maura, afirmando que España ha recibido con el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla una herida de florete muy cerca del corazón, y que con este motivo ha estado en peligro durante largo período la vida interior de la nación.

Confesemos que no tenemos Ejército. Confesemos también que no tenemos Hacienda y que, por otra parte, el país carece de cultura para reaccionar ante el desastre.

Ayer perdimos en un bochornoso fracaso nacional las colonias. Hoy nos avergüenza ante Europa la catástrofe de Melilla y mañana nos aquejarán nuevos infortunios.

La catástrofe de Julio ha sido definitiva para España.

(Aplausos en los escaños liberales).

El régimen de protectorado

Sigue el jefe de los reformistas diciendo que la catástrofe significa el fracaso definitivo del Ejército.

La organización militar de España estaba aquejada de funestas dolencias. Se han gastado ocho mil millones de pesetas en una reorganización, pero como no se gastaron bien, han servido tan sólo para fomentar inmorales.

Vuelve a coincidir con lo manifestado por el señor Maura en su discurso al apreciar el régimen de protectorado en África.

Dice que no es procedente la acción militar como medio esencial para imponernos y que sólo debe echarse mano de ella en momentos en que se considere indispensable.

El régimen de rigideces de una labor puramente militar no es el mejor procedimiento para sembrar simpa-



BOMBONES Ceres

de incomparable pureza y esmerada elaboración

Especialidades

PIÑA al natural, al kirts, al humel y al marrasquino

UVAS y GUINDAS al coñac

PONCIL al ron

CIDRA al chartréux y al Benedictine

fabricación y venta exclusiva:

La Ceres

Coso Alto, 25

tías. Debemos anteponer siempre las negociaciones políticas.

En casos como el actual se apela a la habilidad y a la diplomacia. Por no haberlo hecho así lamentamos la catástrofe de Melilla.

Pregunta al Gobierno cómo ha respondido al esfuerzo del país.

Constitución y labor del actual Gobierno

Al hablar de la constitución del Gabinete Maura dice que el jefe del Gobierno tiene propensión a las cosas estravagantes.

Es, dice, antiparlamentario y cometió el señor Maura un supino error al encargar de una de las carteras más difíciles a un señor que no posea ninguna garantía de aptitud.

Sigue diciendo que es muy significativo el que no se hable de sanciones estando como está el país deseando que se destaque a los culpables.

El general Picasso lleva cuatro meses realizando gestiones informativas y transcurrirán otros cuatro sin saciar las naturales impacencias de las familias de los defensores de Monte-Arruit.

Las responsabilidades

El país pide las responsabilidades de todos y el Gobierno comienza por eliminar de ellas a los políticos, a los gobernantes y al Alto Comisario.

A éste le habéis exaltado cometiendo la imprudencia de llevar a la estación, el día de su llegada a la Corte, la más alta representación del Estado.

El señor PRIETO. Eso no es imprudencia, es un ultraje al país.

El señor ALVAREZ (don Melquiades) sigue su discurso.

En lugar de dilucidar la cuestión de las responsabilidades, habéis traído a la Cámara el proyecto de recompensas, que constituye la médula del debate sobre Marruecos.

Ante el enemigo, apeláis siempre a la táctica del silencio y, no conformes con eso, excitáis al pueblo con una absurda acción negativa. ¿Por qué cometisteis la imprudencia de traer el proyecto de recompensas?

La fatalidad

No podemos decir que tenga algo que ver la fatalidad con el desastre.

Se habla de la temeridad del general Silvestre, al que se culpa de todo lo sucedido y sin embargo se olvida el frecuente equivoco de los ministros que trocan la casaca ministerial por la investidura cortesana.

Berenguer estuvo siempre perfectamente enterado de la situación militar y de la actitud levantisca de las cabillas y sin embargo inspiró o por lo menos autorizó todas las aventuras del general Silvestre. Es indudable que el Alto Comisario tiene toda la responsabilidad.

¿Por qué no se auxilió al general Silvestre?

Volviendo a las responsabilidades

Se va a hacer—sigue diciendo el orador—de la justicia una merced. Se habla de las responsabilidades del país y de la Prensa, pero se olvidan las del Gobierno.

Pregunta al señor Maura si se considera exento de responsabilidades y sigue diciendo que debió prevenir lo ocurrido cuando en 1918 fué Poder.

Entonces no os preocupasteis de reorganizar el Ejército de Marruecos y aunque en 1919 pusisteis en manos del Rey un proyecto de protectorados sus efectos, si tan buenos eran, no se han dejado ver por ninguna parte.

La futura acción militar

Recoge la afirmación de Hontoria favorable al establecimiento de dos cortinas militares, entre las cuales existen territorios de cabillas aguerriadas.

No se podrá llegar al protectorado

Diputación de Huesca

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

R. DUCH CAMPAÑA

EX INTERNO POR OPOSICIÓN DEL HOSPITAL CLINICO DE BARCELONA

EX AYUDANTE DEL DR. BARRAQUER

Plaza del Mercado Nuevo, 1, pral. derecha. De diez a doce.

LA SUIZA

Durante los días de Feria

Inmenso surtido en postres de todas clases.

FIAMBRES: Aguja de ternera, Medias noches de Mortadela, Embuchado de Lomo y Salchichón de León.

PARA EL TEATRO

Todos los días nuevas exposiciones de joyeros, cestitos y cajas de fantasía.

Deliciosos bombones, Uvas al Coñac y al Ron.

Coso Alto, 17

MARRONS GLACES

Teléfono 218

pacífico sin una sólida demostración militar y ésta tiene que ser rápida porque el país se cansa de esperar. No concibo que teniendo en armas un ejército de ciento cincuenta mil hombres no hayamos, a estas fechas reconquistado los territorios perdidos y castigado duramente al enemigo. Si esta lentitud significa impotencia, antes que exponernos a un nuevo fracaso y dar al mundo sensación de debilidad es preferible que abandonemos Marruecos. (Los liberales aplauden).

Se levanta la sesión a las nueve y cuarto.

La estancia del general Berenguer en Madrid

El Alto Comisario ha dedicado la tarde a hacer visitas particulares, rehuendo toda conversación con los periodistas que le han asediado.

Se sabe que en las conferencias que ha celebrado con el Gobierno se ha tratado, entre otros temas relacionados con Marruecos, del rescate de los prisioneros.

Cree el general Berenguer que el rescate se llevará a cabo en muy ventajosas condiciones, aunque no puede fijar tiempo, ya que las gestiones que se llevan a cabo no se sabe cuándo podrán terminarse.

NOTICIAS DE MELILLA

El bombardeo de ayer

Por noticias recibidas del campo enemigo se sabe que el bombardeo efectuado ayer por la escuadrilla de aeroplanos ha resultado el más eficaz desde que comenzó la campaña.

Nuestros aviadores causaron enormes destrozos en los poblados cercanos, haciendo huir al enemigo.

El día en Zaragoza

El conflicto del alumbrado se agudiza. Sigue también empeorando la cuestión de las subsistencias. Otras noticias

ZARAGOZA 24 (22'45)

El precio de la leche

El gobernador civil ha recibido esta tarde una comunicación, por cierto muy respetuosa, de los vendedores de leche, en la que dan a entender a nuestra primera autoridad que muy pronto van a elevar el precio de dicho artículo.

Como excusa única, alegan el haber sido víctimas de algunas informalidades recientemente por parte de las autoridades. El señor Conesa ha dicho que no sabía a qué pudieran referirse los citados industriales al hablar de informalidades y que en todo caso se maravillaba de que todo ello pudiera ser una razón.

Dijo también el gobernador que todavía no hace un mes que subieron el precio sin consentimiento de la Junta de Subsistencias.

Terminó diciendo que aunque se considere a las Juntas de Subsistencias como entidades decorativas, lo menos que puede permitirse es tener noticia directa de las subidas de precio de los artículos de principal consumo.

Se ha reunido la citada Junta para acordar una actitud ante los desmanes de los expendedores de leche.

Un bando de la Alcaldía

La Alcaldía ha publicado un bando requiriendo de los comerciantes e industriales que poseen motores eléctricos, el cumplimiento de las disposiciones legales, bajo pena de incurrir en las responsabilidades que merca la ley.

El conflicto de Las Eléctricas

El señor Conesa ha encargado a los ingenieros que recibieron la misión de estudiar las causas de las deficiencias con que se lleva a cabo el

servicio de alumbrado y energía eléctrica, que se den prisa en terminar sus trabajos, por ser de todo punto urgente el dar una solución a lo que cada día constituye un conflicto más serio.

La anomalía del servicio de fluido origina grandes trastornos al comercio y a la industria.

En algunas fábricas se han originado pequeños incidentes por negarse los patronos a abonar a sus obreros el importe de las horas que no trabajan por falta de fluido, y el gobernador quiere evitarlos a todo trance ante el temor de que pudieran surgir complicaciones que originaran más graves conflictos.

Está convencido de que la cuestión de las Eléctricas no obedece únicamente a la falta de material, sino de material y personal. La empresa es, además, relativamente pobre y ha demostrado más de una vez su ambición no renovando material que hoy se halla destruido hasta el extremo de parecer increíble que pueda realizar con él servicio alguno.

Sucesos

Muerto por imprudencia

Comunican de La Perdiguera que el vecino de aquel pueblo, Jacinto Escuer, de profesión carrero, cayó del vehículo que guiaba, produciéndose la fractura de la base del cráneo.

El infortunado murió instantáneamente.

Barrendero herido

En la Casa de Socorro fué curado el barrendero Luis Carnicer, que tuvo la desgracia de caerse y producirse heridas de consideración en la cabeza.

Muy bien y acertado en su papel de «amo» el señor Calvo, a quien le están reservados halagüeños triunfos en su carrera escénica.

Los demás artistas, en su mayoría jóvenes y en su totalidad entusiastas del arte que cultivan, muy discretos y acertados.

Esperamos verlos en obras sucesivas para juzgar su trabajo más ampliamente.

En resumen: una jornada triunfal para el elenco que dirige Gaspar Campos y una entrada excelente en nuestro coliseo del Coso Alto.

En la Compañía actúa nuestro compañero en la Prensa aragonesa José G. Marcuello.

El cardenal Almaraz, enfermo de gravedad

El cardenal Almaraz, Primado de las Españas llegó hace unos días a Madrid, procedente de Toledo.

Sufrió un fuerte ataque gripal, llegando a inspirar su estado serio temores.

El sufre enfermo continúa dentro de la gravedad, aunque algo mejorado.

IMPERMEABLES PARA LOS SOLDADOS

Continuamos recibiendo valiosos donativos destinados a tan noble fin. No menos podíamos esperar de la clásica y tradicional hidalguía aragonesa. Además que esto que se haga, más que una donación, es una siembra.

A todo país le interesa, en grado sumo, el fomento de su riqueza.

Y por ventura no es riqueza, acaso la mejor y más fecunda, la que representan las energías vitales de la mocedad, en toda su plenitud?

Pues, los impermeables—medida preventiva, resguardo de las inclemencias atmosféricas y escudo contra la enfermedad—van a ser parte principalísima a vencer a nuestro mayor enemigo en África: al general «Clima», y nos devolverán a esos bravos mozos, que con sangre de nuestra sangre, en la integridad de sus facultades, con toda la latente energía de trabajo, que es riqueza impignorable y de valor el más alto.

Lo que urge—y no nos cansaremos de repetirlo—es que quienes tengan voluntad de hacerlos se apresuren a enviarnos sus donativos; de cuya recepción daremos cuenta en LA TIERRA.

Ya debieran estar en su destino estos impermeables. En el Batallón expedicionario del Regimiento de Valladolid, sabemos que hay enfermos. Acudamos presurosos antes de que el mal se extienda.

BOLETIN

Me comprometo a enviar a la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón, la cantidad (1)

; con destino a la suscripción abierta para dotar de impermeables a los soldados de esta provincia en el Batallón expedicionario del Regimiento de Valladolid.

de Noviembre de 1921.

(Firma)

(1) Aquí una cifra en pesetas; o bien: «necesaria para comprar impermeables».

Conviene que, sin pérdida de momento, se proceda al envío de estos Boletines, llenos y firmados.

Teatro Principal
 Impresión de Perla de San Andrés
 Gran Compañía Cómico-Dramática
 GASPAR CAMPOS
 HOY VIERNES
 25 de Noviembre de 1921
 SEGUNDA DE ABONO
 1.º Sinfonía.
 2.º Estreno de la preciosa comedia en tres actos, de Manuel Linares Rivas,
FRENTE A LA VIDA
 Creación de Gaspar Campos. Último éxito del Teatro Lara.
 A las diez en punto.
 En breve
EL ARDID
 El mayor éxito de la temporada.

BUZON PUBLICO

Sobre la anchura de una carretera.

Días pasados publicamos una queja de varios vecinos de Blecua, Puyo de Fañanás, Alcalá y Monforte, en lo que se llamaba la atención del señor ingeniero jefe de Obras públicas sobre la anchura deficiente de uno de los trozos de la carretera que une los citados pueblos.

Esta deficiencia está siendo motivo de que sean lamentablemente frecuentes los accidentes de los vehículos que tienen que cruzarse en aquel trayecto, existiendo en todo momento el peligro de una catástrofe.

Percatados de la importancia del asunto, hemos procurado informarnos, habiendo adquirido los siguientes datos que demuestran bien a las claras que el mal, por hoy, no tiene remedio y que de ello no le alcanza responsabilidad alguna al jefe de Obras públicas de esta provincia.

En 1911, el señor Montaner proyectó dicha carretera de seis metros de anchura, pero, por Real orden de Junio de 1911, el ministerio de Fomento dispuso que fuera de cinco metros, obligando a esta Jefatura a hacer nuevo proyecto con este ancho.

Por tanto, si a pesar de los deseos del Ingeniero se construyó estrecha, fué porque lo ordenó la Superioridad, sin que esta Jefatura de Huesca tenga facultades para variar el ancho de una carretera construída.

Justos hacemos estas observaciones a nuestros comunicantes de los pueblos citados, en la seguridad de que contribuirán a orientarles en asunto de tanto interés.

No habremos de añadir, por demasiado sabido, que nos tienen a su lado para el desarrollo de las gestiones que sean precisas a fin de conseguir tan importante mejora.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

HACIENDA

Señalamiento de pagos para hoy: Don Narciso Tornés, 1.000 pesetas; don Constantino Lorenzo, 5.400; don Santos Coarasa, 10.133 35; don Medardo Cera, 250; don Pedro Frago, 300; don Prudencio Torrente, 9.486 23; presidente Pantano Navas, 74.100; don José Fenore, 49 28; don Patricio Abad, 533 89; don Ramón Casaus, 365 19; don Emilio Cajal, 125 50; habilitado del Cuerpo de Carabineros, 194.024 63; herederos de don Antonio Trell, 32.697 48. Importa el señalamiento, 328.441 55.

AUDIENCIA PROVINCIAL

La causa de ayer

Para ayer estaba señalada la causa procedente del Juzgado de Sarriena, contra los procesados Bartolomé Panielo y otro por el delito de hurto, siendo el abogado defensor don Patricio Abad.

A consecuencia de estar enfermo uno de los procesados, se suspendió la vista de la causa.

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer: Carneros, 42; Corderos, 0, Ternascos, 76; Terneras, 3; Ovejas, 4; Vacas, 1; Cerdos, 12. Total kilos, 2.574 800.

ESCAPARATE ARTISTICO

Está llamando poderosamente la atención el escaparate artístico de la Casa Compañía que por su excepcional buen gusto y lujosa presentación constituye una interesante novedad entre las muchas que ofrecen estas ferias a los forasteros.

Con útiles de teador y objetos de perfumería se ha construído un bonito palacio renacimiento con su balaustra, jardines y un templete que surge del centro de un lago, mereciendo unánimes elogios del público que diariamente se congrega ante el referido escaparate, no sabiendo si admirar más el sutil ingenio o el depurado gusto artístico con que está ideada esa magnífica reclame de perfumería.

ODEON

EL SABADO DIA 26

Programa extraordinario

Estreno del suplemento núm. 10, MARRUECOS.

FONTSOLA

excéntrico musical con su gran variedad de instrumentos modernos.

HERMANAS CORIO

Bailarinas de indiscutibles dotes artísticas.

MERY DE SOTTO

Gentil canzonetista

RELIGIOSAS

Santos de hoy

Santa Catalina de Alejandría, virgen y mártir y San Moisés, presbítero.

Santa Catalina

Virgen alejandrina que a los diez y ocho años sobresalía por su virtud y por su ciencia y que se presentó al tirano Maximino repudiando su conducta con los cristianos y probando que era necesaria la fe para la salvación. En vano llamó a los sabios, prometiéndoles premio si conseguían convencerla de lo contrario; muchos de aquellos abrazaron la fe por las convincentes razones que les presentó la Santa. Esta fué sujeta a varios y crueles tormentos y sobre todo a una máquina que puede llamarse infernal, la cual quedó rota por la oración de la mártir, cuyo suceso produjo más conversiones antes de su gloriosa muerte.

Cultos para hoy

Las misas conventuales en la Catedral, San Pedro y San Lorenzo, a las nueve y cuarto.

En la Catedral, a las diez, misa solemne en honor de Santa Catalina de Alejandría, en su altar, con orquesta y sermón a cargo del muy ilustre señor canónigo magistral. La Hora Santa, en la Compañía, de cinco y media a seis y media de la tarde.

Sufragios

A las diez y cuarto de la mañana de hoy tendrán lugar en la iglesia de San Vicente el Real (Compañía) solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de doña Hilarieta Coarasa, viuda de Acín, recientemente fallecida.

Los Padres y Hermanos de esta Residencia, S. J., en unión de las Juntas directivas de caballeros y señoras del Apostolado, invitan a sus consocios, amigos y conocidos a estas exequias, en las que se repartirán velas de ofertorio y recordatorios a todos los concurrentes.

ATENCIÓN

Rebaja en el precio de la ternera. Con hueso... a 2'60 ptas. kilo. Sin hueso... a 4'00 » » Tajos especiales... a 4'50 » » Cerdilla de leche... a 4'00 » » En el centro del Mercado.

Se vende una máquina de coser Singer y un tonel de cinco cantaros. Darán razón en el Comercio de ultramarinos, Tomás Cuello, calle de las Cortes.

Extenso surtido en menaje de Escuelas. Preciosas colecciones de Cuentas. Librería de la : Viuda de Leandro Pérez :

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios del día 24 del actual, recibido directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100	87'25
Exterior 4 por 100	00'00
Obligaciones del Tesoro.	000'00
Amortizable 4 por 100.	85'40
Amortizable 5 por 100 viejo	89'90
Amortizable 5 por 100, 1917	90'69
Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100	87'00
Idem idem idem, 5 por 100.	89'50
Idem idem idem, 6 por 100.	000'00
VALORES INDUSTRIALES	
Banco Hispano Americano.	000'00
Banco de España.	525'00
Banco Español del Río de la Plata	251'00
Banco Hipotecario de España.	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	270'50
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.	264'50
Idem idem idem M. Z. A.	265'00
Sociedad General Azucarera de España (Preferentes).	00'00
Idem idem idem (Ordinarias)	00'00
MONEDA EXTRANJERA	
(Cambios de cierre)	
Francos	51'75
Libras	29'02
Dollars	7'27
Marcos	2'55
Liras	00'00
Francos suizos.	000'00
Coronas Austríacas (cheque)	0'28

Obras son amores

Han empezado en Barcelona las pruebas públicas, que se repetirán en Madrid y otras capitales, para demostrar que un kilo de «Cebo Animal» produce más de 300 pesetas de beneficio en toda clase de animales.

Del resultado de esas pruebas se levantará un acta que irá firmada por Veterinarios, Ganaderos y un Notario y se publicará en los periódicos de todas las capitales.

F. Vicón-Fábrica de Cebo Animal-Huesca

EL TIEMPO

Estación Meteorológica de Huesca.—Observaciones correspondientes al día 24 del corriente.

	8 mañana	6 tarde
Altura barométrica corregida de capilaridad y a cero grados.	722'0	720'8
Temperatura máxima a la sombra.	15'6	
Temperatura mínima a la sombra.	9'0	
Grado de humedad.	77	88
Precedencia del viento.	ENE	SE
Fuerza aproximada del viento.	2	1
Estado del cielo.	Cut.º	Cut.º

Máquina de escribir

marca Underwood, seminueva, se vende, en muy buenas condiciones. Para verla y tratar, dirigirse a José Campos, plaza de Lizana, núm. 5, tercero.

Pérdida Se ha extraviado un reloj desde la calle Zarandía, Porches de Vega Armijo y la plaza de Zaragoza.

Quien lo haya encontrado puede entregarlo en esta Redacción o a don Carlos Larrosa.

I. NOGUES Lentes - Gafas

Se sirven prescripciones de los señores oculistas.

Coso Bajo, 12 y 14. Huesca

LEÑAS

De limpia de carrascal, existencia de tercenales hechos.

TEJAS

Ladrillos y matracos, tamaños y precios corrientes. Pedidos: Castillo de La Mezquita, Estación de Placereta (Huesca).

Coches Se venden dos jardines y sus arcos. Coso Bajo, 52, principal, Huesca.

IMP. DE VIUDA DE L. PÉREZ.—HUESCA

BANCO HISPANO AMERICANO

HUESCA
Capital: 100.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: Madrid. SUCURSALES: Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaen, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria-Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés, Zaragoza y otras próximas a inaugurarse.

El Banco Hispano Americano, Sucursal de Huesca, ofrece al público en las mismas condiciones que lo hacen su Central y Sucursales, cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, imposiciones en pesetas y monedas extranjeras, abonando diversos tipos de intereses, según los plazos. Transferencias gratuitas sobre las plazas donde se halla establecido. Gires telegráficos sobre plazas y pueblos importantes de España y del extranjero. Préstamos y cuentas de crédito con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización y otras diversas garantías.

Compra-venta de valores públicos e industriales, en todas las Bolsas del mundo. También realiza la compra-venta de valores del Estado español, liquidando las operaciones en el acto, con una pequeña diferencia de la cotización, en concepto de comisión. No cobra comisión alguna por guardar en sus Cajas, en calidad de depósitos, los títulos de sus clientes. Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero. Compra de toda clase de monedas de oro y billetes de Bancos extranjeros, aplicando los cambios más altos del día, de las Bolsas de Madrid y Barcelona o de los mercados libres de España. Cede cheques o letras sobre todas las Ciudades y pueblos de España y del extranjero, en condiciones más ventajosas que cualquier otro Establecimiento.

Facilita cartas de crédito para viajes, sobre todas las ciudades y principales pueblos de España y del extranjero. Y por último, todas las que son propias de estos Establecimientos y cuantas tiendan a fomentar el desarrollo del comercio, industria, agricultura, etc., etc. Invita al público a consultar condiciones para cualquier negocio u operación expresada o no anteriormente.



LA PLUMA DE ORO

Reparación de máquinas de escribir, calculadoras y similares.

Construcción de piezas

Abonos de limpieza anuales a domicilio



Plaza del Mercado, 3-HUESCA

LIQUIDACION!

YA SE HA TRASLADADO EL Comercio de Tejidos y Confecciones — DE — FERNANDO GUILLEN

Padre Huesca, 2 y San Orenco, 19 (Cuatro Esquinas)

Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa clientela y público, los nuevos locales de Tejidos, Confecciones y Novedades, donde me propongo, dado los medios de que dispongo, liquidar siempre los géneros a precios baratísimos y artículos de ocasión.

UNA PRUEBA DE CONVENCERA

Grandes plantales en los viveros del Centro Vitícola y Olivícola Ayelense

BAUTISTA APARICI

Ayelo Malferit (VALENCIA)

Primeros introductores en España de los célebres híbridos portainjertos de Monseñor Richter, R. 31, R. 99 y P. 108 en favor de cuales se pronunciaron unánimes la ciencia y la experiencia, en la asamblea de viticultores celebrada en Logroño en Septiembre último.

Vides Americanas resistentes a la filoxera

JAIMESABATE

Villafranca del Panadés (Barcelona)

PRIMERA CASA EN ESPAÑA

Taller de injerta visitado por S. M. el Rey en 1901

Dirección telegráfica, SABATÉ, Villafranca del Panadés.

PIDASE CATALOGO

LABRADORES

Construcción de arados Brabant, dos tipos.
Rejas para arados Parlin y Oliver.
Arados Mariposa, todo acero, dos tamaños.

EMILIO LABAD

No compréis Brabants sin consultar precios, el 25 por 100 más barato que ninguna casa

Para pedidos dirigirse a la Asociación de Labradores y a su dueño Emilio Labad. Santa Clara. Huesca

Productos COOPER

Especialidad en desinfectantes para la ganadería, agricultura y usos generales

FLUIDO COOPER.—Desinfectante de alta concentración y pureza; para curar y prevenir las enfermedades infecciosas y parasitarias de los ganados: Glosopeda (patera), sarna; y demás afecciones de la piel; es un poderoso cicatrizante y sirve para toda clase de desinfecciones.
PYNOLINE.—Desinfectante y desodorante ideal; para usos domésticos, no tiene rival; de olor agradable a pino y no mancha; indicado su uso para la desinfección en hoteles, cafés, cines, hospitales, habitaciones de enfermos, etc.
SANAFLOA.—Desinfectante, purificador de la atmósfera en locales cerrados; combinación del «formaldehído» con los perfumes de violetas, clavel y rosa. Indicado su uso en salones de baile, escuelas, casinos y en general, de todo local de atmósfera viciada. Bombas para pulverizar estos líquidos.
DE LA MISMA CASA: PHAROLIN.—Preservativo de la madera. POLVOS COOPER.—Remedio de fama mundial, como curativo de las enfermedades de la piel, del ganado lanar. Desinfectantes especiales para combatir las enfermedades de las plantas. De venta, en las buenas droguerías y farmacias.
Para informes y pedidos al por mayor, dirigirse a

Manuel Escartín. Coso bajo, 99, HUESCA



Pastillas

Alemanas

DEL PROFESOR

Swanter de Berlín



Tos Rebelde, Bronquitis, Asma, Enfisema, Catarros, Pulmones, etc.

He aquí los elementos integrados de tan maravillosas pastillas:

Tribo: Tom: Menil: Metam: Oxizul: Ant: Bi: T. Bici: xen Zach. y Yxelp

Son una maravilla dentro de la Terapéutica moderna, por lo que los más afamados doctores del mundo las recetan siempre para las afecciones de las vías respiratorias, haciéndoles salir siempre airoso de su cometido por ser lo más moderno, racional y científico.—Son el consuelo infalible para los que pasan las noches presa de aquella *Tos ronca* que produce vértigos, dolor de cabeza y que parece que afilado cuchillo desgarrar sus entrañas, *calmándoles al momento*.—Hace cesar en el acto la terrible sofocación que crisa sus miembros de ira impetuosa al notar la falta de aire en sus *bronquios y pulmones*, produciendo estridentes silbidos, haciendo penetrar en ellos corrientes impetuosas de aire vivificador que los vuelve a la vida, fluidificando sus mucosas, descongestionándolas y haciéndoles expectorar. Evitan los catarros y pulmonías y son el preventivo infalible, acortando grandemente sus convalecencias.

Poderoso desinfectante y gran preventivo contra la gripe.
Si queréis curaros, pedid, exigid siempre PASTILLAS ALEMANAS SWANTER a 2 pesetas en todas las farmacias.

Depósito Central: Boquería, 47 BARCELONA

PATRICIO ABBAD

ABOGADO AGENTE DE NEGOCIOS HABILITADO de CLASES PASIVAS

Ramiro el Monje, 50, HUESCA

Calzados en general

MARIANO LLORO

Padre Huesca, núm. 2, entresuelo

En esta casa se vende una máquina de broza propia para zapatero.

Dr. Pellicer

MEDICO ODONTOLOGO

Vega Armijo, 5, Pral.

HUESCA

Turrone

Inmejorables clases.

Grandes existencias.

A. Soler-Huesca

BANCO DE ARAGON

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas

Principales operaciones: Cuentas corrientes abonando interés

Imposiciones... { A 3 meses se abona . . . 2 1/2 % anual.
A 6 3 %
A un año 3 1/2 %

Depósitos en efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero.

Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros. Seguros de cambio.

Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega.

Compra y venta de valores. Ordenes de Bolsa. Préstamos sobre valores. Cuentas de Crédito. Préstamos sobre mercaderías.

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas, por cuenta del Banco Hipotecario de España

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones al 3 por 100 anual desde 1 peseta hasta 10.000. Los imponentes de la Caja de Ahorros del Banco de Aragón, tienen la ventaja de poder hacer sus imposiciones y reintegros en cualquiera de sus Sucursales Agencias establecidas en varias localidades de la Región.

Horas de Caja: de nueve a una, y de cuatro a cinco de la tarde

Vigor Producto compuesto de sustancias vegetales y de fosfatos asimilables para facilitar el engorde y desarrollo rápido del ganado vacuno, mular y de cerda. De venta en la droguería de la señora viuda de Miravé.—HUESCA.

Venta de una cama matrimonio, una sillería tequira y un entredós; todo a muy buen estado. Darán razón en Santiago, plaza de la Catedral, señor Fenero. Diputación de Huesca.